
Bindung in mehratomigen Molekülen: Hybridorbitale 
 
„Berylliumhydrid BeH2“ 
 
BeH2 ist als Monomer nicht existent. Es dient hier als 
Modellverbindung für das lineare Be(CH3)2. 
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Elektronenkonfiguration: Be (1s2, 2s2) 
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Dieses BeH2-Molekül hätte unterschiedliche Bindungslängen
und wäre gewinkelt.
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drei sp2-Hybridorbitale
Bindungswinkel: 120°
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H

 



Bindungsver

C: 2s2 2px
1 2py

1 2pz
0

hältnisse im Methan CH4
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Bindungsverhältnisse im Ethen C2H4
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C-C-Doppelbindung  
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keine Wechselwirkung der p z -Orbitale
wegen zu grossem Atomabstand
Doppelbindung wird nicht beobachtet.

"Klassische Doppelbindungsregel"
ausbilden.

: Elemente der höheren Perioden können keine p π - pπ - Doppelbindungen
 



Hybridorbitale 
 

 AO Typ Anzahl Räumliche 
Anordnung 

Beispiel 

s, px sp 2 linear Be(CH3)2

s, px, py sp2 3 trigonal-planar BF3

s, px, py, pz sp3 4 tetraedrisch CH4

dz2, s, px, py, pz dsp3 5 trigonal- 

bipyramidal 

PF5

dz2, dx2-y2,  

s, px, py, pz

d2sp3 6 oktaedrisch SF6

 



VSEPR-Modell: 2 oder 3 Aufenthaltsräume

Einsame E-Paare: 0
Molekültyp: A

Be , C Hg

 A

B , S N

 A

N S

L2
Geometrie: linear
Beispiele: H2 O2, Cl2

Einsame E-Paare: 0
Molekültyp: L3
Geometrie: trigonal-planar
Beispiele: F3 O3, O3

-

Einsame E-Paare: 1
Molekültyp: L2E
Geometrie: V-förmig
Beispiele: O2, O2, O3

 



VSEPR-Modell: 4  Aufenthaltsräume

Einsame E-Paare: 0
Molekültyp: A

 C N S
P S

A

 N S O Sb

A
etrie: V-förm

O S S

L4
Geometrie: tetraedrisch
Beispiele: H4, H4

+, O4
2-,

OCl3, O2Cl2

Einsame E-Paare: 1
Molekültyp: L3E
Geometrie: trigonal-pyramidal
Beispiele: H3, O3

2-, H3
+, Cl3

Einsame E-Paare: 2
Molekültyp: L2E2
Geom ig
Beispiele: H2 , H2 , Cl2

 



VSEPR-Modell: 5  Aufenthaltsräume

Einsame E-Paare: 0
Molekültyp: A

P P S

: A

 S , Se , Xe

A

Cl Br

: A
i

 Xe , I

L5
Geometrie: trigonal-bipyramidal
Beispiele: F5, Cl5, OF4

Einsame E-Paare: 1
Molekültyp L4E
Geometrie: verzerrt 
tetraedrisch
Beispiele: F4 F4 O2F2

Einsame E-Paare: 2
Molekültyp: L3E2
Geometrie: T-förmig
Beispiele: F3, F3

Einsame E-Paare: 3
Molekültyp L2E3
Geometrie: l near
Beispiele: F2, I3- Cl2-  



VSEPR-Modell: 6  Aufenthaltsräume

Einsame E-Paare: 0
Molekültyp: A

S P

A

Br  I

A

Xe I

L6
Geometrie:oktaedrisch
Beispiele: F6, Cl6-

Einsame E-Paare: 1
Molekültyp: L5E
Geometrie:quadratisch-

                   pyramidal
Beispiele: F5, F5

Einsame E-Paare: 2
Molekültyp: L4E2
Geometrie:quadratisch-

                   planar
Beispiele: F4, Cl4-
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MO-Schema für zweiatomige Moleküle
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BO = 6 x 0.5 = 3 BO = 6 x 0.5 = 2

MO-Schema für zweiatomige Moleküle am Beispiel von Stickstoff und Sauerstoff

 - (2 x 0.5)  



N O

E

2s

2s

2px   2py   2pz

2px   2py   2pz

σs

σs*

σp*

πy* πz*

πy πz

σp

σs

σs*

σp*

πy* πz*

πy πz

σp

N O N O

BO = 6 x 0.5 = 3BO = 6 x 0.5 = 2

Vergleich der MO-Schemata von NO und NO+

 - (1 x 0.5)  
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MO-Schemata der O2
n(+) - Spezies_

Dioxygenyl-Kation Triplett-Sauerstoff
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Singulett-Sauerstoff 
 

 
 
 

https://www.cci.ethz.ch/mainpic.html?picnum=-1&control=0&language=0&ismovie=1&expnum=80
 

https://www.cci.ethz.ch/mainpic.html?picnum=-1&control=0&language=0&ismovie=1&expnum=80

